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Konkrétní připomínky a dotazy k práci:

Diplomanta M. Kalkusová zvolila ke své práci specifické téma mateřské/rodičovské dovolené v ČR
a Brazílii s cílem porovnat tyto systémy a identifikovat jejich makroekonomické dopady na obě země.
Téma má určitou aktuálnost i vzhledem k nyní diskutované pozici brazilské ekonomiky.

Nejprve je v práci uveden názorný popis obou mateřských systémů sledovaných zemí, následně i jejich
ekonomický rámec včetně teoretického exkurzu do historie. Systémy jsou zařazeny do kontextu HDP
a veřejných výdajů. Správně je určen jejich vliv na demografické trendy. Méně jasný (blíže
nespecifikovaný) je však vztah k uváděným populačním teoriím.

Druhá část rozebírá mateřské volno z pohledu jeho ekonomických nákladů a podílu na veřejných výdajích
a HDP v ČR a Brazílii. Poté je prezentována klíčová část práce spočívající v pokusu aplikovat český
systém na Brazílii a vice versa, s cílem zjistit předpokládané náklady. Aplikace, resp. konstrukce modelu je
jako teoretické schéma zajímavé, nicméně autorka sama střízlivě dovozuje, že praktická použitelnost
modelu (resp. už jeho výsledky) jsou při srovnání zemí problematické, a to z důvodu odlišné konstrukce
národních nástrojů financování (v Brazílii silný vliv chudinského programu). Výsledná komparace je tedy
možná pouze za jistých zjednodušujících předpokladů. Navzdory tomu je představená simulace zajímavá
a podnětná.

Třetí část nakonec zkoumá, s důrazem na ČR a s doplněním brazilských souvislostí, vybrané problémy či
dopady mateřské/rodičovské dovolené (nízká a dlouhá návratnost matek do práce, nízká motivace
k návratu, genderová diskriminace, ztráta kvalifikace, atd.). Oceňuji provedenou cost-benefit analýzu,
včetně návrhů autorky na řešení, které jednoznačně míří (v dikci OECD a dalších institucí) k podpoře co
nejrychlejšího návratu matek do práce. To má nepochybně (v textu uváděné) racionální důvody a mělo by
pozitivní individuální i makroekonomický efekt – např. z hlediska stárnutí populace a úbytku pracovních sil.
Je však nutné upozornit i na odlišné názory (motivované kulturně, psychologicky, zdravotně...) z českých
i jiných pramenů, které preferují spíše delší setrvání matky s dítětem. Tyto názory autorka opomíjí, byť
připouštím, že nezapadají do celkového jednoznačně ekonomického kontextu práce.

Diplomovou práci považuji i přes dílčí připomínky za zajímavou, adekvátně využívající dostupná relevantní
data i literaturu, které autorka z věcného i formálního hlediska dobře zpracovala; provedla kvalifikovanou
analýzu a vyvodila samostatné, argumentované závěry. Splnila tak vytčené cíle i požadavky kladené na
kvalifikační práce.

Otázky k obhajobě:



1. Byly by národní systémy mateřské/rodičovské dovolené skutečně přenosné do druhé země či nikoliv –
zdůvodněte.

2. Jak sama posuzujete názory prosazující delší setrvání matek na mateřské/rodičovské dovolené?

Závěr: Diplomovou práci doporučuji k obhajobě.
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